

rá un día en que otro pueblo se apodere del nuestro y dueño de él le dé el nombre que mas le agrade. España ya no sería España y es claro que tampoco habria españoles. Y como parece, así al menos se dice, que esto no se quiere que suceda, en vez de copiar España lo que decae y lo que muere, debe abandonar creencias que ahora viene sustentando y hacer la copia de lo que vive. De otro modo, el día que empiece la lucha, esta será el pelear de un vivo contra un muerto. ¿Es este el porvenir que ambicionamos, ó lo que queremos es colocarnos en condiciones de triunfar ó siquiera vender carísima la victoria al adversario? Indudablemente es esto último. Y para ello lo que hace falta es imitar al que se vigoriza, no al que prosigue degenerado.

*
* *

No siempre es fácil exponer una idea con aquella claridad que se concibe, y tal vez la que aquí hemos querido desarrollar resulte oscura. Si es así, lo sentiremos, pero de ninguna manera queremos que se nos crea impulsados por el deseo de que España se perjudique. Sigamos siendo españoles, pero con usos y costumbres, ingleses, alemanes ó yankees, no de Francia, que decae á pasos aigantados.

Carmon

18 septiembre de 1899.

MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN

INSTRUCCIONES SANITARIAS CONTRA LA PESTE

Profilaxis

III

Las precauciones que se recomiendan de país á país, deben observarse dentro de una nación, de provincia á provincias, y de pueblo á pueblo, si se presenta alguno contaminado; pero en el caso de que una provincia se sujete á esta imposición sanitaria en beneficio de las demás, aquellas por quienes sufre semejantes rigores deben auxiliarla con los recursos necesarios, indemnizando por los perjuicios sufridos, y de este modo, teniendo en cuenta que con el sistema de inspección no son posibles los tormentos y vejaciones de los antiguos cuando inútiles acordamientos en esta época, se evitará la desesperación y la miseria de los pueblos invadidos.

Con ser la peste la mas cruel de todas las epidemias, con ser la mas pertinaz y mortífera, no ha de inspirarnos el espanto y el terror que en otros tiempos. La peste se ceba en los sitios en que la higiene brilla por su ausencia; busca, y en ellos se multiplica maravillosamente, los lugares sucios y poco ventilados; el aire, la luz, el sol y la limpieza son sus mayores enemigos; en poblaciones donde se observan las reglas de la higiene, con autoridades inteligentes y celosas y con ciudadanos cumplidores de la ley, la peste bubónica será siempre vencida en sus comienzos.

Mas importantes, si cabe, que las medidas especiales contra esta epidemia, es la observancia de las prescripciones y reglamentos de policía sanitaria. La limpieza y buena conservación de las alcantarillas y sumideros es medida que, aparte de otras ventajas, destruirá muchas ratas, animales que tanta receptividad tienen para la peste, y á las que es precisa perseguir por cuantos medios se disponga.

En los mataderos la inspección veterinaria debe extremarse con el mayor rigor; todo cuanto en este sentido se haga será poco.

Debe vigilarse muy especialmente la venta de sustancias alimenticias y castigar con dureza á los falsificadores de alimentos y bebidas ó á los que los expendan en mal estado de conservación.

Se impedirá que se lave ropa ó se ensucien los canales, acueductos, fuentes y ríos de aguas empleadas en usos domésticos, vigilando y poniendo guardias si fuera preciso para impedirlo en los lugares y sitios comprometidos.

Los estercoleros, y en general todo depósito de detritus orgánicos y basuras procedentes de las viviendas, son terreno abonadísimo para que el agente morbigeno se multiplique con abundancia, y es pre-

ciso ex-garar en ellos las medidas de policía sanitaria.

Las malas condiciones de las viviendas, su falta de ventilación, el aglomeramiento y promiscuidad en que viven las clases menesterosas, son los elementos mas activos de propagación de la epidemia. Invadida una población por la peste se impone la diseminación de los habitantes sanos y sin recursos á campamentos ó locales á propósito, donde deben ser atendidos convenientemente. Deben crearse cocinas económicas, donde las clases poco acomodadas puedan proveerse de alimentos sanos que los coloquen en condiciones de resistencia orgánica para luchar con la epidemia. Estos gastos, además de responder á un principio humanitario, son reproductivos, arrebatan víctimas á la epidemia y evitan otros mayores que forzosamente habrían de hacerse mas tarde.

IV

Desde el momento que la peste constituye una amenaza para un país indemne todavía, debe prepararse este á la defensa y tener dispuestos, con tiempo oportuno, locales donde se deben asistir con el aislamiento debido los atacados por la epidemia.

No hoy necesidad de repetir aquí cuantos consejos y disposiciones sanitarias están consignados en nuestras leyes, que son por cierto muy previsoras; lo que preciza es cumplirlos por las autoridades y por el público.

Como se ve, es necesario que todos, absolutamente todos contribuyan con sus fuerzas á conseguir un resultado del que depende librarse de un enemigo de tal magnitud, que arrasa los pueblos por donde pasa si estos pueblos no saben, no quieren ó no pueden defenderse.

Las autoridades que no se sientan con valor para la lucha deben ceder sus puestos á los más decididos y competentes; las clases acomodadas deben hacer sacrificios para poner á las menesterosas en condiciones de que no se ceba en ellas la peste, que una vez difundida, no respetaría ninguna clase social; el pueblo debe ser respetuoso en la observancia de los preceptos sanitarios.

Las juntas de caridad y de defensa, que en España han dado siempre excelentes resultados, deben promoverse y organizarse al menor asomo de peligro. La autoridad imprimirá ese movimiento saludable, y en todo lo que no rompa la unidad esencial del sistema de defensa respetará la iniciativa particular de esas juntas, que podrían y deberían ser provinciales municipales y de barrio.

V

En el momento de presentarse un caso definido de peste en una población, deben extremarse todas las precauciones: si el enfermo no ha de pasar al hospital se inspeccionará el local donde haya de ser asistido y se darán instrucciones amplias para su aislamiento y el de las personas que han de cuidarle, así como de los medios que han de emplearse en la desinfección del apestado, de sus productos y de cuantos objetos pueda contaminar.

En la habitación donde se asista al apestado no debe haber cortinas, ni tapiques, ni más muebles que los indispensables, siendo estos los más sencillos posible; las personas que les asistan procurarán llevar vestidos lisos; evitarán respirar el aire inmediato á la boca del enfermo; se lavarán las manos, siempre que se vean obligados á tocarle, con una disolución antiséptica; no deben comer en la misma habitación, ni llevarse en ella nada á la boca, que deberán enjuagar frecuentemente con una disolución de ácido bórico al 4 por 100, y no olvidarán un instante que la ventilación de la alcoba y la limpieza—que no será nunca exagerada por mucho que se prodigue—son los mejores auxiliares para combatir la enfermedad y huir de sus peligros.

Todas las secreciones del enfermo deben ser desinfectadas en el acto, y el material de las curas—hilas, algodones y vendajes—que se haya utilizado debe ser destruido por el fuego; el pus de los ganglios y carbuncos de los apestados es el agente más vivo de la propagación de la

enfermedad. Solamente cuando sea imposible de todo punto destruirlos por el fuego, se les echará en un depósito que contenga una disolución de sublimado corrosivo.

El médico encargado de la asistencia de estos enfermos debe usar en su visita una blusa semejante á la que se emplea en las operaciones de cirugía antiséptica, y observar las mayores precauciones para no convertirse en vehículo del contagio.

Estas medidas deben extremarse aún más en los hospitales destinados á epidemias, en los que existirán departamentos independientes y aislados entre sí para los enfermos confirmados de peste y los que sólo ofrezcan síntomas sospechosos.

Los enterramientos de los apestados merecen un cuidado especial; ningún cadáver debe ser embalsamado durante la epidemia, y sería muy conveniente un cementerio especial ó un lugar aparte en los existentes para los que sucumbieran á consecuencia de ella. Los cuerpos deben someterse á un tratamiento de desinfección, aunque lo mejor sería, si nuestras costumbres lo permitieran, emplear el horno crematorio.

SOBRE EL CULTO DEL SAGRADO CORAZON DE JESÚS

El cardenal Camilo Mazzella, prefecto de la Congregación de Ritos, ha dirigido la siguiente carta á todos los obispos de la Cristiandad:

Reverendísimo Señor: Siempre me ha complacido en ejecutar las órdenes del Supremo Pastor de la Iglesia comunicando á los Obispos las resoluciones de su voluntad. Pero hoy tengo una particular satisfacción en dar á conocer á cada uno de ellos el gozo inefable causado á S. S. el Papa León XIII por la promulgación de su última Encíclica, en la que formó la iniciativa de la consagración solemne de todo el género humano al Sagrado Corazón de Nuestro Señor Jesucristo. Conoce, en efecto, la favorable acogida que á esta carta dispensaron así los pastores como los fieles, y la diligencia y el celo con que fué atendida por todas partes.

El Sumo Pontífice dió por sí mismo el ejemplo, y habiendo dispuesto en su palacio del Vaticano, en la capilla Paulina, públicas y solemnes oraciones, ofreció y consagró todo el universo al divino Corazón de Jesús.

Seguendo su ejemplo, el pueblo romano acudió en masa á las basílicas patriarcales, á las basílicas menores, á todas las parroquias y puede decirse que á todos los lugares consagrados al culto; y allí resonó la fórmula solemne de consagración y como por voz unánime ratificó los compromisos de la misma.

Pronto llegaron, y todavía continúan llegando, cartas de todas partes anunciando que en cada diócesis y casi en cada iglesia se ha verificado la misma ceremonia de consagración con el mismo entusiasmo y la misma piedad. Estas noticias no proceden solamente de Italia y Europa, pero tambien de las más apartadas regiones. El honor de la unanimidad con que el pueblo católico ha respondido á los deseos y á la voluntad del Padre común de los fieles, recibe principalmente sobre los obispos que han dado, en esta ocasión, el impulso y la dirección á su respectiva grey. Tanto que, conformándome con el deseo del Sumo Pontífice, debo dirigiros las más vivas felicitaciones y daros las más cumplidas gracias á vosotros y á cuantos bajo vuestra autoridad trabajan en la salvación de las almas.

Es indudable, y así lo proclama el Padre Santo en la misma encíclica, que de esta consagración solemne deben derivarse frutos abundantes y muy consoladores, no solamente para cada fiel en particular, sino tambien para toda la familia cristiana y hasta para todo el género humano; el Papa abraza esta confianza y nosotros la compartimos con él. ¿Acaso no estamos todos íntimamente convencidos de la necesidad de reavivar una fe demasiado lánguida, de inflamar las llamas de una sincera caridad, de poner un freno á

la fogosidad de las pasiones y remedio á la corrupción de las costumbres que de día en día se acentúa?

Todos deben desear que la sociedad humana se someta al dulce imperio de Jesucristo, y que los mismos poderes civiles reconozcan y reverencien el soberano poder que le ha sido dado de lo alto sobre las naciones todas. Así es como se propagará más y más la Iglesia de Jesucristo, que es su reino, y así cómo gozará de la apacible libertad que lo es absolutamente necesaria para ir á nuevos triunfos.

En fin, todos nosotros debemos esforzarnos en ofrecer á la Divina Majestad, con nuestras obras de piedad, compensaciones y reparaciones á los gravísimos é innumerables ultrajes que cada día recibe de la ingratitud de los hombres.

Mas, para que las esperanzas concebidas tomen más consistencia cada día, para que la buena semilla de que venimos hablando germine con exuberancia y de un fruto todavía más abundante, es necesario que el acrecentamiento de piedad que hacia el Sagrado Corazón se ha manifestado, no solo se conserve con perseverancia, más tambien se propague continuamente. La perseverancia en la oración hará, por decirlo así, violencia al dulcísimo Corazón de Jesús, para que nos abra aquellos manantiales de gracias, que desea ardientemente derramar sobre nosotros, según más de una vez manifestó á su muy amada sierva, la beata Margarita María Alacoque.

Ha aquí por qué el Sumo Pontífice, de quien soy el intermediario para daros á conocer su voluntad, exhorta vivamente á vuestra señoría reverendísima y á los obispos de todo el orbe católico á continuar con ardor por el camino que habeis empezado á recorrer, á proveer los medios que, atendida la diversidad de tiempos y lugares, os parecerán más adecuados para alcanzar el tan deseado fin, y á hacer, en una palabra, todo lo que os pareciere propio para conducir á este resultado.

El Padre Santo aprueba de la manera más cumplida la costumbre, ya establecida en varias iglesias, de ofrecer públicamente al Sagrado Corazón, durante todo el mes de junio, diferentes homenajes de piedad. Para estimular esta práctica, abriendo los tesoros de la Iglesia, concede á los fieles una indulgencia de 300 días por cada vez que asistieren á esos piadosos ejercicios y una plenaria á los que asistiesen diez veces por lo menos durante el mes.

Su Santidad desea ardientemente se propague más y más la práctica, altamente recomendada y ya en uso en diferentes partes, de hacer el primer viernes de cada mes algunos ejercicios en honor del Sagrado Corazón: en ellos, recense las letanías por él recientemente aprobadas y repítase la fórmula de consagración compuesta por el mismo. Si esta práctica gasta terreno entre el pueblo cristiano y como costumbre se introduce en él, será como frecuente y perpétua afirmación del derecho real y divino que Cristo ha recibido de su Padre y él mismo se ha conquistado con la efusión de su sangre. Aplacado por esos homenajes, el propio Jesucristo, que es rico en misericordia y está maravillosamente inclinado á colmar á los hombres de sus beneficios, olvidará su milicia y les tenderá los brazos, no solamente como á sus fieles súbditos, pero también como á amigos suyos é hijos queridísimos.

Demás de esto, el Padre Santo desea vivamente que los jóvenes, y particularmente aquellos que se entregan al estudio de las letras y de las ciencias, se alistén en las sociedades llamadas «piadosas asambleas» ó «cofradías del Sagrado Corazón». Su objetivo es la reunión de jóvenes escogidos que, después de haber dado espontáneamente su nombre en ellas, congregarse cada semana en un día y á una hora fijas en oratorios, en iglesias y hasta en las capillas de los colegios, y bajo la dirección de un sacerdote, practican devotamente piadosos ejercicios en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Si bien todo homenaje de piedad de los fieles es grato al divino Redentor y es de él favorablemente acogido, lo es sin embargo parti-

cularmente grato el que procede de los corazones de los jóvenes. Esto aparte de las incalculables ventajas que de ahí pueden redundar para la juventud. Es, en efecto, imposible que la contemplación asidua del divino Corazón, la íntima penetración de sus virtudes y el conocimiento de su amor inefable no domén las pasiones de la juventud y no sean para ella poderosos estímulos á la práctica de la virtud.

Para los adultos podrán tenerse reuniones del mismo género, y serán frecuentadas por los diversos grupos conocidos con el nombre de «sociedades católicas».

Por lo demás, los diferentes ejercicios que acabo de indicar no son de ningún modo prescritos por el Padre Santo, el cual se remite para todo esto á la prudencia y á la discreción de los obispos, en cuyo celo y buena voluntad tiene plena confianza. Su único deseo es que la devoción al Sagrado Corazón de Jesús no cese de florecer y de propagarse entre los pueblos cristianos.

Entre tanto, deseo sinceramente á V. S. una larga felicidad.

De V. S. el hermano, Card. Mazzella, obispo de Píenestina, *prefecto*.—D. Paniel, *secretario*.

Dado en Roma, Secretaría de la Sagrada Congregación de Ritos, el 21 de julio de 1899.



ALMUERZO

Tortilla francesa.—Lenguas de cerdo á la parisien.—Pechugas de pato asadas.—Postres.

COMIDA

Sopa fernandina.—Calamares fritos.—Pepitoria de pichones.—Coliflor en vinagreta fría.—Postres.

Lenguas de cerdo á la parisien.—Se cortan en ruedas tres cebollas, tres nabos, el tronco de un apio y tres zanahorias; pásese todo en manteca y añádase después sal, pimienta, un vaso de vino blanco y caldo ó agua; háganse cocer dentro las lenguas, ya escaldadas, y sácanse después. Se pasa el líquido por tamiz, y se hace una sustancia de legumbres que se mezcla con una cucharada de harina y dicho líquido, si acaso está muy espesa, y se derrama por encima de las lenguas.

Sopa fernandina.—En una cacerola con manteca se frien cebolla y ajos picados. Cuando estén dorados se añade agua, cominos, perejil seco, canela y pimienta, todo bien molido, y manteca de vaca. Luego que haya dado unos hervoros se vierte este caldo sobre tostadas de pan, colocadas en una cazuela, la cual se pone entre dos fuegos para que cueza.

Se sirve esta sopa coronada de huevos fritos.

León Loty

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Un colega local se ha ocupado del abandono en que al parecer se encuentra la higiene en la villa de Amer, y á juzgar por las noticias que nosotros tenemos no le falta razón, lo que nos induce á hacer las siguientes preguntas:

¿Se han hecho los análisis de las aguas de los pozos de la parte baja de la población y de las que rodean el matadero?

¿Es cierto que dichas aguas, según por ahí se dice, están corrompidas por las filtraciones de estercoleros y regueros que afluyen á las mismas?

¿Es verdad que no hay consignada cantidad alguna en el presupuesto municipal para el servicio de policía urbana, y especialmente para el de beneficencia?

¿Podríamos saber si es cierto que no hay partida alguna consignada para contratar premio ó remuneración de un facultativo encargado de la asistencia de los pobres?

En cambio ¿es verdad que hay una consignación para perseguir á la empresa que

ha instalado las aguas potables en Amer, elemento esencialísimo para el saneamiento de toda población?

¿Puede ser posible que los odios y rencores lleguen al extremo, á juzgar por lo que viene diciéndose, de combatir á la empresa de aguas potables, prefiriendo algunos beberlas, al parecer insalubres, antes que aceptar aquella necesaria é importante mejora, por cuyo motivo está aún pendiente de dictamen en la Comisión provincial dicho presupuesto con estrañeza de la mayoría de los habitantes de dicha villa, amantes de la humanidad?

Recomendamos al digno gobernador civil las anteriores preguntas, y mucho esperamos de la rectitud del señor Montaner si los hechos son ciertos.

—La revista anual de los soldados en licencia y en reserva, se verificará en los meses de octubre y noviembre próximos.

Los soldados se presentarán á los jefes de zonas, comandantes militares, alcaldes y comandantes de puestos de la Guardia civil, á fin de que sean revistados.

Los que no lo efectúen en el plazo señalado, serán declarados desertores y buscados por las autoridades.

—El Gobierno civil ha remitido á la Delegación de Hacienda para su informe, los expedientes de arbitrios extraordinarios de Isabel, Massanet de Cabrenys, Molló y Serridá.

—Ha cesado en el cargo de aspirante de primera clase, en la Administración de Hacienda de esta provincia, don Manuel Biosca, trasladado á Tarragona.

—El día 23 del actual celebrará su anual é importante feria la villa de Cassá de la Selva, bailándose por la noche en un entoldado que se levantará al efecto.

—Habiendo quedado desiertas las dos subastas de pastos para dos mil cabezas de ganado lanar, setenta y cinco vacunas y setenta caballar, en el monte del Estado llamado San Miguel, en el término municipal de Setcasas, los que se han de aprovechar durante el próximo año forestal de 1899-900; se anuncia una tercera subasta para el día 25 del corriente mes á las once de su mañana, en el Ayuntamiento de Setcasas.

—Dos sujetos en Pedret, diéronse ayer mañana de bofetadas, siendo separados por algunos individuos que presenciaron el hecho.

—Dicen de Figueras, que si no se presentan obstáculos es ya casi seguro que en 1.º de octubre próximo se inaugurará la escuela municipal de artes y oficios para los obreros, completamente gratuita.

—Hállanse vacantes las plazas de secretario y secretario suplente del Juzgado municipal de La Bisbal.

—Ha regresado de la villa de Bagur nuestro distinguido amigo el delegado de Hacienda de esta provincia don Rafael de Eulat.

—Ha visitado la villa de Puigcerdá el afamado organista don Eusebio Daniel, primer premio en los conservatorios de París y de Bruselas, y actual profesor en el Conservatorio del Liceo y en la Escuela municipal de Barcelona; y que, como á tal, deleita al público inteligente de la capital del Principado con sus celebrados conciertos en el grandioso órgano del Palacio de Bellas Artes de la ciudad condal.

—Por haber disminuido notablemente la epidemia de sarampión, se permitió el día 15 de este mes que se abrieran de nueva los establecimientos de enseñanza en Palamós, que se habían mandado cerrar para evitar el contagio.

—Ayer tarde fué conducido á la última morada el hijo único de nuestro amigo don Narciso Reura, al que acompañamos en el sentimiento, así como á la demás familia.

—El día 29 del corriente, á las once de la mañana, tendrá lugar en la Comisaría de Guerra del Hospital militar de esta plaza el curso para la adquisición de los artículos, de inmediato consumo, siguientes: aceite mineral y vegetal, carne de vaca, garbanzos, leña, manteca, pastas para sopa, patatas y tocino.

—La Junta de clases pasivas ha dispuesto que los pensionistas que perciben sus haberes por dicho centro, presenten á fin de

septiembre las fés de vida acompañadas de las nuevas cédulas, advirtiéndoles que no les serán satisfechas las pagas correspondientes al mes actual, sin el cumplimiento de aquel requisito.

—En Fornells de la Selva ha fallecido el antiguo recaudador de contribuciones don José Basets.

Enviamos el pésame á su familia.

—Dice *El Puerto* de San Feliu de Guixols, que el martes último en Palamós un muchacho llamado Amaranto Cruanyas, fué á bañarse sin saber nadar, siendo visto por algunos obreros que habían salido de las fábricas y notando que había desaparecido, corrieron en su socorro, extrayéndole del agua en estado grave.

—Definitivamente ha sido nombrado director de la laureada corporación coral *La Brato* de Figueras el maestro don Eusebio Vilar y Pell, en sustitución del que hace años venía desempeñando dicho cargo don José Codina, el cual, por fijar su nueva residencia en San Feliu de Guixols, presentó la dimisión del mismo.

—Dicen de París que en la madrugada de ayer MM. Millevoye y Lasies penetraron en casa de M. Guerin y le hicieron decidir á rendirse sin intimación alguna.

A las cuatro se abrieron las puertas del titulado «Gran Occidente» y M. Guerin salió entre MM. Millevoye y Lasies y seguido de sus compañeros.

El capitán más antiguo de la Guardia republicana se adelantó y detuvo á monsieur Guerin que no opuso resistencia.

Después subió éste á un coche con monsieur Cochefert que le condujo á la prevención.

Los compañeros de M. Guerin fueron dejados en libertad y se marcharon á sus casas respectivas.

—Está adelantadísima la reforma del escenario del Teatro Principal de esta ciudad.

Cuantas personas han visto las obras que en el coliseo se practican, hacen grandes elogios de las mismas, las cuales, como saben nuestros lectores, las dirige el peritísimo maquinista del Liceo de Barcelona señor Mansió.

—El sábado último, á las dos de la tarde, se declaró un incendio en los montes de Crota, de Aro, que se divisaba desde el tren durante un trayecto bastante largo. El fuego iba tomando al principio regulares proporciones, pero gracias á las acertadas disposiciones que los propietarios dictaron al llegar al lugar del suceso y á los auxilios que prestó desde luego un crecidísimo número de vecinos de aquellos pueblecillos, pudo aislarse eficazmente al cabo de algunas horas, después de haber quedado carbonizada la vegetación en unas veinte vesanas de bosque alcornocal perteneciente al señor Barceló, en su mayor parte, y á don Ramón Dausá.

Así lo leemos.

—De *La Cerdanya* de Puigcerdá:

«Un viento huracanado y molesto que se desencadenó á la caída de la tarde del domingo último, produjo tan irresistible oscilación en el alumbrado eléctrico, que hacia temer el quedarnos á oscuras. Algo menguado, después de media noche, el viento continuó reinando algunos días produciendo un cambio muy notable en la temperatura, lo cual ha sido motivo para acelerar la deserción del núcleo de forasteros que han estado veraneando en esta comarca, quedándonos tan solo con las familias que cuentan con piso alquilado ó casa propia. Esto aparte, las consecuencias del viento han sido funestas para los cultivadores de perales, por el desprendimiento que ocasionó de la escasa fruta que quedaba en los árboles.»

—Ayer tarde, en la calle de la Platería, un niño tiró á otro una piedra en la cabeza causándole una regular herida.

La criatura fué acompañada á su domicilio.

—Ayer vimos que se desinfectaban gran número de cloacas.

No escasearemos nuestro aplauso al señor Catalá, si como hasta ahora se muestra celoso por la higiene de la población.

—Están haciéndose los trabajos necesarios para fundar un casino de Fusión Republicana, en Palamós.

—En la calle del Pavo, dirijéronse ayer tarde algunos *piropos* dos mujeres, con gran satisfacción de algunos transeúntes que celebraron la cómica escena que improvisadamente tuvieron que presenciar.

La cuestión fué por haber dicho una de aquellas mujeres á la otra que su chico era un *gallina*.

—Ayer mañana quedó atascado en el vado del río Guell un carro, estando gran trabajo sacarlo del extraordinario arsenal que hay en aquel.

—Ayer salió para Figueras y otros puntos el coronel de la Guardia civil señor Aguade, acompañado del capitán ayudante señor Riquelme.

—Han comenzado ya en la comarca de La Bisbal las operaciones de la vendimia. La cosecha será bastante regular, y buena en calidad.

El Distrito de Palafrugell dice que á no ser el pedrisco que cayó el mes de julio, la cosecha hubiera sido muy importante en cantidad.

LA EDAD PELIGROSA

Existen en la vida de la mujer dos períodos durante los cuales hay verdaderamente momentos difíciles y que muchas veces causan seria inquietud á los que se interesan por su salud. El primero es el de la formación, el período en que la joven vá á ser mujer. Hay que tomar grandes precauciones para este momento. El segundo ha sido llamado con razón la edad crítica; y este está sembrado con traspeligros por muchas razones. La mujer desde la pubertad, ha tenido que soportar accidentes



de toda clase, que muy á menudo han debilitado su temperamento, su sangre y sus nervios. En estas condiciones se halla menos dispuesta para resistir á los inconvenientes de aquella edad fatal. Por consiguiente es cuerdo y prudente prever todo y prevenir los peligros de la misma. El medio más seguro consiste, sin duda alguna, en el empleo del más vigoroso tónico de los nervios y del mejor regenerador de la sangre. Las Píldoras Pink dan un resultado seguro. Hay que tomarlas al menor síntoma.

La carta del señor Simón Belot, agricultor de Creuse, Breiloux, Francia, nos prueba su eficacia. «Hasta la edad de 38 años, dice, la salud de mi mujer, apesar de ser algo delicada, había sido satisfactoria. Hoy tiene 43 años de edad y desde hace algunos años su salud se había alterado gravemente. Vahidos y frecuentes zumbidos de oída, síncope, crisis de histerismo acompañadas de dolor en los riñones, fuertes dolores de costado y dolor de cabeza continuo habían agotado completamente su salud. Todo esto en mi opinión era causado por el cambio de edad. Sentía la mayor inquietud temiendo un desenlace fatal, cuando nuestra buena estrella nos hizo conocer las Píldoras Pink. Las usamos y con tan buen resultado que, después de un tratamiento seguido con rigor, mi mujer se ha restablecido completamente y recobrado su excelente salud.»



No hay pues que vacilar, y reconociendo á las Píldoras Pink sus verdaderas virtudes tónicas y reconstituyentes de la sangre. Dan el mejor resultado en todas las manifestaciones de debilidad en la mujer, les devuelven los colores hermosos, curan la anemia, neuralgia, y en los hombres hacen buen efecto en las enfermedades causadas por exceso de trabajo y por excesos físicos.

Las Píldoras Pink preparadas por los Sres. Gablin et Cº, farmacéuticos de primera clase, París, se hallan de venta en todas las farmacias buenas á Ptas. 4 la caja ó Ptas. 21 las 6 cajas y en casa de nuestro depositario Frans Janssens, 139, Paseo de Gracia, Barcelona.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Mateo apóstol y evangelista

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de las Adoratrices.

Imp. de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos.

servicios de la compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea los días 26 marzo, 23 abril, 1 mayo, 18 junio, 16 julio, 13 agosto, 10 septiembre, 8 octubre, 5 noviembre y 3 diciembre de 1898 e Manila cada cuatro sábados, ó sean los días 12 de marzo, 9 abril, 7 mayo, 4 junio, 2 y 30 julio, 2 agosto, 24 septiembre, 22 octubre, 19 noviembre y 17 diciembre de 1898. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en San Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Póo.—Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea. Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piélagos», sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando de Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quien sea la Compañía de un viaje muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas para familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto e entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica—Madrid; Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 13.—Santander; Sres. Hijos de Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guada. —Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Bart y C., Málaga; D. Antonio Duarte.

Para más informes, dirigirse a D. JUAN BOXA, Representante en esta Capital, Barcelona, 15, frente al número 15.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos. 15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 15 medallas de ORO. ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUISA. La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente. La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias y Droguerías y Ultramarinos.

ACADEMIA DE MAZAS

PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITECTOS Valverde, 22, Madrid.

Con grandes mejoras en la instalación ha sido trasladada esta Academia, de la calle del Pez, 40, A AL VALVERDE, 22. Su brillante y numeroso cuadro de Profesores, así como la amplitud y condiciones de su local, hacen de esta Academia uno de los Establecimientos de enseñanza más notables de España.

Los 650 alumnos que han pasado por sus aulas, son la prueba del éxito alcanzado por este Centro.

Los padres pueden visitar el local.—Alumnos internos, medio internos y externos. La correspondencia al Director, Valverde, 22, MADRID.

CONFITES CARPA. REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ RÁPIDO Y CÓMODO PARA CURAR LA TOSES. NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA.—2 P.º FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS. Premiadados de Honor con Diploma y Medallas de oro en las Exposiciones de Zuec y del Cairo.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de septiembre de 1899

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 septiembre de directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magnífico y rápido vapor francés

ESPAGNE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de septiembre el vapor

El día 27 »

Les Alpes

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona,

NOTA. Se admiten pasajeros para Santiago de Chile y Valparaiso en combinación con ro-carril.

CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional.

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de alumina dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100; sistema antiguo en níquel ó aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amataciones desde 10; orificaciones desde 20.

Coralina.—Polvo de Coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

Mento-piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movizados, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el baneo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana a 7 de la tarde; de 9 a 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

MADRID, ARENAL. 1.—Guardia médica permanente.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Oplacion, la Escrófula, etc. Exíjase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

PAPEL

Se vende en la Administración de este periódico.

Aprendiz

se necesita uno en esta imprenta

COLEGIO «LEÓN III»

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS DE FACULTAD

Claudio Coello, 55, Barrio de Salamanca

LOCAL CONSTRUIDO EXPROFESO (Especial para internos.)

Este higiénico y espacioso Centro cuenta con Patio para recreo, Galería de cristales para los días lluviosos, Magnífico Gimnasio y completos Gabinetes de Física, Química é Historia Natural.

Diez y seis profesores todos titulados y prácticos en la enseñanza, como se demuestra por las brillantes calificaciones que obtienen por los alumnos en los exámenes oficiales, consiguiendo mas del 40% de sobresalientes, sin ningun suspenso.

Un ilustrado sacerdote explica los sábados las verdades más sublimes de nuestra Sacrosanta Religión; siendo frecuentes las conferencias de moral y los actos de Confesión y Comunión.

Se admiten internos en condiciones ventajosas para las familias, cuyos honorarios son convenciona y segun los lesservicios que reclamen del Establecimiento.

Clínica de Dr. Bertrán-MADRID—PRECIADOS—N.º 50-51. Sección HERNIAS. Diagrama de un hernia y texto explicativo en español sobre el tratamiento de las hernias.

EL PUBLICO OBLIGA

TOS—Pastillas Moncanut—TOS

Verdaderamente el público, nos ha obligado al anuncio de las Pastillas Moncanut, de pues de doce años de éxito extraordinario, con que venimos preparándolas. Para bien puedes los enfermos atacados de TOS las damos á conocer seguros de que han de bendecir sus mara villosos efectos. Basta una sola caja para la completa curación de toda clase de TOS por fuerte y pertinaz que sea.

Caja 1'25 pesetas. Pídanse en todas las farmacias. Se mandan por correo incluyendo 1'50 pesetas en sellos. Farmacia Moncanut.—Figueras

ENFERMEDADES NERVIOSAS

CÁPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histerico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Exíjase las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN y C.ª de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.